

## РАЗВИТИЯ МОЛОЧНОГО СКОТОВОДСТВА, ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ МОЛОКОМ

Амиршоев Р.Ф.

**Институт экономики и системного анализа развития сельского хозяйства ТАСХН**

**Ключевые слова:** статистика, молока, населения, регион, отрасль, фуражных коров

Животноводство, как традиционная отрасль, является неотъемлемой частью аграрного сектора страны. В будущем его значение в росте валового национального дохода и в целом подьеме экономики должно возрастать.

Наряду с особой значимостью производимых продуктов и неизбежным ростом потребности населения в них, время диктует острую необходимость трансформации животноводства в условиях перехода к новой рыночной экономики. Более того, экономичность и технологичность отрасли в мелко- и средне товарном производстве и предрасположенность значительно большей части населения к содержанию продуктивных животных определяют его приоритетность и перспективность.

Важность животноводства для экономики Таджикистана, как в настоящем, так и в будущем, вряд ли можно переоценить. Именно животноводства являются прямым источником дохода для более, чем девяти миллионов жителей сельской местности; при этом пастбища обеспечивают большую часть потребностей страны в мясе и молоке. И только положительные изменения в секторе животноводства, могут оказать существенное влияние на уровень жизнеобеспеченности населения страны и устойчивого ее развития.

Согласно данным национальной статистики на конец 2020 года, поголовье животных состоит 2385,5 тыс. голов крупного рогатого скота, что на 27,1 тыс. голов или на 1,2 % больше, чем за соответствующий период прошлого года. Из общего поголовья скота, количество коров составляет 1228,3 тыс. голов, что на 13,6 тыс. голов (1,1%) чем предыдущего года. Производства молока, в общем, по республику составляло 1020978 тонн молока, что на 2,0% (20414,9 тонн.) больше 2019 года. *Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистики при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2020.*

Именно поголовья крупного рогатого скота, в том числе высокопродуктивных коров, породный состав, полноценное кормление и вовремя проведение зоотехнические мероприятия решает получить от фуражных коров наибольшее молоко. Поголовья коров по всем категориям приведено в таблице 1.

**Таблица 1. Поголовья коров по всем категориям хозяйств в период 2018-2020гг. (голов)**

Категория хозяйств	Поголовья	Годы			Разница между 2020 к 2018 (+; -)
		2018	2019	2020	
Сельхозпредприятия и дехканско-фермерских хозяйств	Общее	164545	166911	170648	+ 6103
	в.т. числе коров	46411	47231	48009	+ 1598
У населения	Общее	2174004	2191390	2214834	+ 40830
	в.т. числе коров	1158910	1167463	1180253	+ 21343
По всем категориям	Общее	2338549	2358301	2385482	+ 46933
	в.т. числе коров	1205321	1214694	1228262	+ 22941

**Источник.** *Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистики при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2018, 2019, 2020.*

Данные таблицы 1 показывает, что за три последние годы число крупного рогатого скота, чем предыдущие годы от 0,8 (2019) до 1,1% (2020), число коров 0,77 (2019) до 1,1% (2020) по республике. Между категориями большинство поголовья животных приходится в население 2018 г. (92,96%), 2019, (92,92%) и 2020 г. (92,85%) . А в сельскохозяйственных предприятиях и дехканско-фермерских хозяйств 2018 г. (7,04%), 2019, (7,08%) и 2020 г. (7,15%) соответственно.

Из данных таблицы 1, можно сделать выводы, что по годам число поголовья крупного рогатого скота в в сельскохозяйственных предприятиях и дехканско - фермерских хозяйств увеличивается от 0,04 % до 0,15%. А число поголовья в общем до 0,11% соответственно. Это свидетельствует о том, что в последние годы благодаря

применением ряд правительственных программ и освобождением от некоторых налогов число сельхозпредприятий с новейшими технологиями увеличивается.

Один из основных задач животноводческих хозяйств и специалистов сельского хозяйства обеспечить населениям продуктов животного происхождения – молоко отечественного производства. В таблице 2 приведена производства молока по всем категориям три последние годы. Данные таблицы 2 показывает, что с повышением поголовья скота, в том числе коров производства молока по годам увеличивается от 1,8 до 2,0% по республике. Производства молока по секторам варьируется от 94,5 (2018), 94,4 (2019) и 94,5% (2020) у населения до 5,5 (2018), 5,6 (2019) и 5,5% (2020) в сельскохозяйственных предприятиях и дехканско - фермерских хозяйств соответственно.

**Таблица 2. Производства молока по всем категориям хозяйств в период 2018-2020 гг. (тыс. тонн)**

Категория хозяйств	Годы			Разница между 2020 к 2018 (+; -)
	2018	2019	2020	
Сельхозпредприятия и дехканско-фермерских хозяйств	53848,9	55632,5	56522	+ 2673
У населения	929203,7	944931	964456	+ 35252
По всем категориям	983052,6	1000563	1020978	+ 37925

**Источник.** *Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистики при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2018, 2019, 2020.*

Из данных таблиц можно сделать выводы, что большинство производства молока по республике приходится на душу населения.

В организационных мероприятиях в сельском хозяйстве и обеспечением продуктов питания всех видов сельскохозяйственных культур и производства продуктов животного происхождения, важную роль играют области, города и районов республиканского подчинения. Данные выращиваемые поголовья крупного рогатого скота, в том числе коровы по областям, городам и районам республиканского подчинения приведено в таблице 3.

**Таблица 3. Данные поголовья коров по всем категориям хозяйств в период 2018-2020 гг. по Республике (голов)**

Категория хозяйств	Поголовья	Годы			Разница между 2020 к 2018 (+; -)
		2018	2019	2020	
Хатлонской области	Общее	979728	991271	1001347	+ 21619
	в.т. числе коров	499666	503968	506980	+ 7314
Согдийской области	Общее	644120	662860	669710	+ 25590
	в.т. числе коров	347434	353143	359509	+ 12075
ГБАО	Общее	118952	95847	99935	- 19017
	в.т. числе коров	43552	40185	40995	- 2557
РРП	Общее	595749	608323	614490	+ 18741
	в.т. числе коров	314669	317398	320778	+ 6109
По республике	Общее	2338549	2358301	2385482	+ 46933
	в.т. числе коров	1205321	1214694	1228262	+ 22941

**Источник.** *Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистики при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе 2018, 2019, 2020.*

Данные таблицы 3 показывает, что почти более 42,0% поголовья крупного рогатого скота, в том числе 41,3% коров приходится на душу Хатлонской области. Остальных поголовья животных приходится в Согдийской области 28,0; 29,3%; ГБАО – 4,2; 3,3% и РРП-25,8; 26,1% соответственно.

Из данных таблицы 3 можно сделать следующие выводы, что более 70 процентов поголовья крупного рогатого скота и их выращивание приходится в двух основных областях Хатлонской и Согдийской в республике. А в ГБАО и РРП -30% соответственно.

Если большинство поголовья крупного рогатого скота, в том числе коров выращивается в больших городах и областях республики, то производства молока естественно приходится на их ней полномочии.

Производства молока по областям, городам и районам республиканского подчинения приведено в таблице 4.

Таблица 4. Данные производства молока по областям и РРП в республике в период 2018-2020 гг. (тыс. тонн)

Категория хозяйств	Годы			Разница между 2020 к 2018 (+; -)
	2018	2019	2020	
Хатлонской области	487262	500870,9	515188,3	27926,3
Согдийской области	264901	269224,9	272960,3	8059,3
ГБАО	21618,8	17806	17929	-3689,8
РРП	209271	212662	214900,7	5629,7
По республике	983052,6	1000563,8	1020978,3	37925,7

**Источник.** *Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2018, 2019, 2020.*

Данные таблицы 4 показывает, что и по производству молока в среднем за трех лет отличаются Хатлонской области 49,6 (2018); 50,06 (2019) и 50,5% которые составляет половину больше молочной продукции по республике, а (2020) в среднем 50,05%. А в остальных регионах варьируется другая половина производства: Согдийской области – 26,9 (2018); 26,9 (2019) и 26,7% (2020); ГБАО – 2,2 (2018); 1,8 (2019) и 1,7% (2020); и РРП - 21,3 (2018); 21,2 (2019) и 21,0% (2020); соответственно.

Можно сделать выводы, что в Хатлонской области за три года наблюдается повышение производства молока, а в остальных регионах наблюдается понижение производства молока. Особенно в 2020 год чем предыдущие годы на 0,1, ГБАО-0,5 и 0,3% соответственно.

Животноводства, является, основной отрасль, после растениеводства, так, как она играет важную роль в обеспечение населения страны продуктами питания животного происхождения. И особое внимание, уделяется производства молока на душу населения. По этому, мы проанализировали производства молока на душу населения по регионам республики (табл. 5).

Таблица 5. Производства молока по регионам на душу населения, (кг в год)

Регион	Годы		
	2018	2019	2020
Хатлонской области			
Производства молока, в год	487262	500870,9	515188,3
Численность населения, чел	3276,0	3348,3	3425,5
На душу населения, кг в год	148,7	149,6	150,4
Согдийской области			
Производства молока, в год	264901	269224,9	272960,3
Численность населения, чел	2639,0	2707,3	2753,1
На душу населения, кг в год	100,4	99,4	99,1
ГБАО			
Производства молока, в год	21618,8	17806	17929
Численность населения, чел	227,5	228,9	231,4
На душу населения, кг в год	95,2	77,8	77,5
РРП			
Производства молока, в год	209271	212662	214900,7
Численность населения, чел	2120,3	2165,9	2215,5
На душу населения, кг в год	98,7	98,2	97,0
По республике			
Производства молока, в год	983052,6	1000563,8	1020978,3
Численность населения, чел	9100,0	9313,8	9506,3
На душу населения, кг в год	108,0	107,4	107,4

**Источник.** *Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2018, 2019, 2020.*

Данные таблицы 5 показывает, что наиболее обеспеченность коровьими молоками является населением Хатлонской области, которые на душу населения в год составляло в 148,7 кг (2018г.); 149,6 кг (2019г.) и 150,4 кг (2020) молока, а в других регионах страны

ниже, чем по республику. Если по республике, в общем, на душу населения производства молока составляло 108,0 кг (2018г.); 107,4 кг (2019г.) и 107,4 кг (2020) молока, то в Согдийской области она составляет - 100,4 кг (2018г.), 99,4 кг (2019г.) и 99,1 кг (2020); ГБАО – 95,2 кг (2018г.), 77,8 кг (2019г.) и 77,5 кг (2020) и РРП-98,7 кг (2018г.), 98,2 кг (2019г.) и 97,0 кг (2020); молока в год, соответственно.

Из данных таблицы 5 можно сделать следующие выводы, что обеспечением молока населением Хатлонской области постепенно по годам повышается до 1,7 кг в год в 2020 году, чем в 2018 году. А в других регионах республики, наоборот, с годами уменьшается - 1,3 кг в Согдийской области, -1,7 кг в РРП и -17,7 кг в ГБАО соответственно.

В заключение можно сказать, что в последние годы животноводства, которые играют важную роль в обеспечении жизненно важных высокобелковых продуктов питания населения, постепенно развивается.

Благодаря, применением Правительством страны ряд республиканских программ со стороны ученых и специалистов животноводов проведено в хозяйствах республики научные и консультационные вопросы в развития животноводства. И это служило большой сдвиг в лучшую сторону хозяйств, которые занимаются производством молока. Например, по статистику в 2010 году собственного производства молока на душу населения по республику составляло 83, 6 кг, а в 2020 году оно составляло 107, 4 кг на душу населения, что на 23,8 кг больше чем в 2010 году.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистики при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2018.
2. Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистики при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2019.
3. Сельское хозяйство в Республики Таджикистан (статистический сборник). Агентство по статистики при Президенте Республики Таджикистан. Душанбе, 2020.

#### АННОТАЦИЯ

#### РУШДИ ЧОРВОИ КАЛОНИ ШОХДОРИ САМТИ ШИРӢ, ОМИЛИ ТАЪМИНИ АҲОЛИИ ҶУМӢУРӢ БО ШИР

Дар мақола таҳлили истеҳсоли шир дар микёси ҷумҳурӣ ва минтақаҳои он оварда шудааст. Дикқати махсус оиди истеҳсоли шир ба ҳар сари аҳоли дар минтақаҳои ҷумҳурӣ дода шуд. Маълум карда шуд, ки аз ҳама зиёд аҳолии вилояти Хатлон бо шир, ки дар давоми сол то 150 кг-ро ташкил менамояд, таъмин мебошанд. Дар дигар минтақаҳо нисбат ба сатҳи ҷумҳурӣ, ки дар давоми сол ба ҳар сари аҳоли 107,4 кг ташкил менамояд, паст мебошад. Дар вилояти Суғд - 99,1 кг, НТҶ-97 ва ВМКБ-77,5 кг дар давоми сол рост меояд.

*Калимаҳои асосӣ: омор, шир, аҳоли, минтақа, соҳа, чорвои ширдиҳанда.*

#### ANNOTATION

#### DEVELOPMENT OF DAIRY FARMING, A FACTOR IN PROVIDING THE POPULATION OF THE REPUBLIC WITH MILK

The article analyzes milk production in the republic and their regions. Special attention was paid to milk production per capita in the regions of the republic. It was revealed that the population of the Khatlon region is the most abundant in cow's milk, which per capita per year is 150 kg of milk, and in other regions of the country it is lower than in the republic. If in the republic, in general, per capita milk production is 107.4 kg, then in the Sughd region it is 99.1 kg, RRP-97 and GBAO - 77.5 kg per year, respectively.

**Key words:** *statistics, milk, population, region, industry, forage cows.*

#### Сведения об авторе.

**Амиршоев Рустам Файзуллоевич**, соискатель Института экономики и системного анализа развития сельского хозяйства ТАСХН. Таджикистан, г. Душанбе, район Фирдоуси, ул. Фирдоуси 70, кв.10, E mail: [arf\\_91@mail.ru](mailto:arf_91@mail.ru) тел: 918 91 44 01